

Előfizetési árak:

Egész évre 10.— frt
Félévre 5.— .
Negyedévre 2.50 .
Egy hóra 1.— .
Egyes szám 4 kr.

Megjelenik minden-
nap, vasárnap kivé-
telével.

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜ PÁRT KÖZLÖNYE

Szerkesztőség és
Kiadóhivatal:

Főpiac, a város-
házzal szemben.

Hirdetések:

Egy hasábos petty
sorokint 5 krajár
számlítatnak.

Meghívás.

Tisztelettel felkérem Debreczen szab. kir. város III-dik ker. **Varga-utczai** szabadelvü választó polgárait, hogy f. hó 12-én szombaton délután 4 órakor az „*Arany Bika*“-szálloda ezukrászati termében tartandó **gyűlésen** megjelenni sziveskedjenek.

Tárgy: Városi bizottsági tagnak kijelölése a Varga-utczában megüresedett helyre.

A választás nov. 17-én lesz.
Debreczen, 1898. november 8.

Nemes Kálmán,

a III. ker. szabadelvü-párt
elnöke.

A nevető szörnyeteg.

— november 10.

A svájcezi polgárok igazság-érzésébe vetett szilárd bizalommal tekintünk a genfi esküdtszékre, a mikor ítéletet mond a szeptember 10-ki aljas büntett fölött.

A minden emberi érzésből kivetkőzött gyilkos ma áll bírái előtt. Nem számít és nem számíthat irgalomra; lesujt reá a büntetés, a mely soha sem lehet olyan

nagy, hogy megfelelő arányban álljon az általa elkövetett gazsághoz. A középkor rettentő kínzó kamaráiban is alig akadhatnánk a megfenyítésnek arra a módjára, a melyet az emberi igazságérzés megfelelőnek találna a genfi gyilkosság megtorlására.

Az egész világ, mindenütt, a hova eljutott Erzsébet királyasszony híre, tiszteletteljes szeretettel adózott az anya és a hitves ennek a ragyogó mintaképének. Ellensége nem lehetett, mert nem ártott senkinek; hanem odaadással ragaszkodó hiva volt anyja, a mennyien ismerték. Hiszen élete egész folyamán mindig áldást terjesztett maga körül egyesekre és nemzetekre egyaránt. A fájdalom és szenvedés jutott ezért osztályrésül ezen a földön, a mint hogy Isten kiválasztottait keresi föl a legsúlyosabb megpróbálással. Mater dolorosa gyanánt járt közöttünk, megindító, néma önmegadással hordozva hófehér vállán a nehéz keresztet, angyali szívében a tört. És akárcsak a kifürkészhetetlen végzés az emberi szem által láthatóvá akarta volna tenni kifejezhetetlen fájdalmát, törrel szívében kellett megválnia a siralom völgyétől. Mint vértanu halt meg, a keresztény hősiességnek örökké fényeskedő példájaké-

pen: megnyugvással Isten akaratában, megbocsátással gyilkosának.

De az emberi igazságszolgáltatás nem követheti ezt a magaslatos példát. Megtorlás nélkül nem hagyhatja a cselekedetet, a mely annál szörnyűbb, minél ártatlanabb áldozata. Megtorlást követel a vérig sértett emberi érzés; megtorlást követel az alapjaiban megtámadott társadalmi rend.

A genfi gonosz tördőfés nemcsak megfosztotta drága életétől a legnemesebb királyasszonyt, hanem egyszersmind megdöbbentő figyelmeztetés az egész világ állami és társadalmi rendjét fenyegető veszedelemre. Az őrzőgő anarkizmus félelmes megnyilatkozása; annak az anarkizmusnak, a mely itten jár-kél közöttünk és soha nem tudjuk, mikor jövünk vele összeütközésbe.

Luccheni ennek az anarkizmusnak tipikus képviselője. Teljesen hijjával a szív vagy a lélek bármely nemesebb vonásának, a zürzavaros, jól meg nem értett rögeszme tehetetlen rabszolgája. Utálatos, mert hetvenedik aljasságával és romlottságával és diszruha gyanánt viseli a bűn piszkos köpönyegét. Örökké vigyorgó arcza csirájában megfojta a legparányibb részvétet ez iránt a szörnyeteg iránt. Veszedelmes, mert

TÁRCZA.

Mi a spirítizmus?

(Dessewffy Arisztid könyve.)

Mikor a nagy római birodalom erkölesei a legmélyebbre, szinte az elállatiasodásig sülyedtek, a jobb lelkek, azok, a kik belátnak a jövőbe, érezték, hogy itt valamelyes fordulatnak kell beállani. Lehetetlenség, vére és kéjre szomjazó, minden nemesebb érzést kigunyoló és megvető társadalom, mely nem ismert jogot, könyörületet és irgalmat, mely ezirkuszokba küldte rabszolgáit éhes fenevadakkal küzdeni, mely gyönyört talált a kiontott vérben s édes zene volt szívének a gladiátorok halálhőrgése, tovább üzze büntetlenül ezt a rettenetes bachanáliát.

Ebben a véres korban, az elállatiasodás e végső stádiumában el kellett jönnie e nagy reformátornak, ki az embert embervoltára és isteni eredetére figyelmeztesse, ki új irányt szabjon s friss vért öntsön a petyhüdt erekbe s törvényt szabjon az emberiségnek; törvényt, mely egyetlen szóból áll: szeretet.

A szeretet nagy prófétáját megfeszítették; azokat, a kik tanait hirdették,

máglyákra és a ezirkuszokba hurezolták fenevadak zsákmányául, de a szeretet örök tanát nem bírták vérbe fojtani. Az eszme győzedelmeskedett, a kereszténység meghódította a világot. De jöttek a késő utódok, az első tanítványok és apostolok utódai, a kik beszennyezték a tant, kik máglyákon és kínzó kamarákban fojtották el a szabad meggyőződést; a kik a szeretet istenének tanításait üres, leketlen czeremóniákká aljasították a papi hivatalokat s a kik pénzért bünbocsánatot hirdettek.

Magok az isten szolgálai követtek el mindent, hogy a társadalmat elfordítsák a szeretet hitvallásától. Így jött létre a nagy forradalom, mely detronizálta magát az Istent.

Jött a szabad kutatás korszaka. A materiális tudományok föllendültek, a természet nem ismert titkainak felderítése, a kutatások minden téren szkeptikussá tették a társadalmat s megtagadták a természet fölötti létezését, s így magának az istennek létezését is, mert megunta az üres álszenteskedést s azt a sok visszaélést, melyet az isten szolgálai megutáltattak mindenkivel. Kimondták a szent könyvekről, hogy azok bárgyu mesék, melyeket a pozitív tudományok

esalhatatlan logikája egyszer s mindenkorra leleplezett.

A társadalom azonban nem elégedett meg ezek konstatálásával, hanem levonta belőle a konzekvenciákat is. Ha mindaz mese, a mi egykor szent hit volt az emberiség előtt, hogy van isten, van tulvilág, hogy egykor számolnunk kell a földön viselt dolgainkért, — akkor minek az erköles, minek az emberiség?

A törvényhozók s a társadalom által alkotott törvények utját állották ugyan annak, hogy ezt a konzekvenciát mindenki a legridegebb önzés szempontjából alkalmazza; de lényegében megmarad az elv. Ugyanaz a felfogás kapott uralomra, mint a pusztuló római birodalomban: minden én vagyok, az egész világ, az egész emberiség csak arra való, hogy nekem szolgáljon s rövid földi életemet megédesítse.

A rendezett állami és társadalmi viszonyok meg nem türik ugyan, hogy az önzés oly állatias mérveket öltson, mint a régi római birodalomban; de az életelv egy s csak az elvhez való alkalmazkodás ölt szelidebb formákat itt, mint ott.

Az élet ezéjáról való eme felfogás, a rideg önzésnek a tanából származott az anarkizmus, nihilizmus és szoczializmus,

Az őszi dény bekövetkeztével bátorkodom teljesen friss árukkal felszerelt **fűszer-üzletemet** a nagyérdemű vásárló közönség becses pártfogásába ajánlani. — Elvem pontos kiszolgálást adni és jutányos árak mellett számítani.

Deutsch Lajos előbb Varga Lajos

fűszer-, csemege-üzlete 984-21

Plac-utoza 38. * magy. kir. főposta mellett.

örjögésében oktanul rombol és gyilkol; saját maga sem tudja, hova veti a bombát, hová dőfi a tört. Mindegy is neki: a pusztítás démona vezeti kezét és állatias gyönyörűsége telik benne, ha bármely vérfagyasztó rémtettet tud elkövetni.

A bűnbánás jutalma az irgalom. Luccheni a bűnbánás helyett kihívó nevetéssel áll föl bírái előtt. Nem számít és nem is számíthat irgalomra; százszoros halál csekély volna büntetésül gaztetért és mégis csak a börtön jut osztályrészül.

A genfi esküdtsek ma végez az anarkizmus elvetemedett képviselőjével. A római nemzetközi értekezlet vállalkozik arra, hogy végezzen magával az anarkizmussal. A megszentelt emlékezetű királyasszony bizonyára méltó, aere perennius emléket kapna, ha kiomlott véréből fakadna a bölcsesség, a mely meg tudja védelmezni az emberiséget a fenevadaktól, a kiknek legnemesebb és legártatlanabb áldozatát siratni soha meg nem szününk.

Diplomata.

— **A obstrukció ellen.** Szeged városa az obstrukció ellen erélyesen tiltakozni fog. Ez ügyben ma száznál több bizottság tag a f. hó 16-án tartandó közgyűlés elé a következő indítványt terjeszté! Határozatilag jelentse ki Szeged törvényhatósága, hogy a képviselőházban már hetek óta folyó áldatlan vakon az Istent, a tulvilági létet, az erköles üdvözítő voltát, hanem azt mondja: győződjél meg róla satát tapasztalataid alapján.

Az önzésnek e félelmetes tusájában ismét megjelenik a Próféta alakja s a spiritizmus köntösében új, jobb életre hívogatja a világot. A spiritizmus nem hit, vallás, hanem tudomány. Nem azt tanítja, hogy hidd vakon az Istent, a tulvilági létet, az erköles üdvözítő voltát, hanem azt mondja: győződjél meg róla satát tapasztalataid alapján.

A spiritizmus nem mai keletű dolog. Bebizonyított tény, hogy maga Krisztus, az ő tanítványai s az első keresztények mind ismerték a módot, mint lehet a tulvilági szellemeivel értekezni. Nincs semmi új a nap alatt — a spiritizmus sem új. Elfelelték, de aztán újra életre keltek. 1848-ban támadtak Amerikában az első spiritiszták s azóta számuk milliókra és milliókra növekedett.

A külföldnek óriási spiritizma-literatúra van. Angliában, Amerikában, sőt még Ázsiának angol gyarmataiban is jelennek meg spiritisztikus folyóiratok. Nálunk is sok híve van a spiritizmusnak, de itt titokban üzik s nem igen szereti senki elárulni, hogy követője az új tudomány, mert fél a gunytól és kikacagástól.

Epen azért tartjuk merészség számba menőnek Desewffy Arisztid munkáját, ki könyvben írta meg a spiritizmusról való ismereteit és tapasztalatait. Bárminő nézetei legyenek is valakinek a spiritizmusról, az az egy bizonyos, hogy a ki e

képviselőház elé, hogy tanácskozásainak nyugodt és normális rendjét helyre állítván azt a jövőben is biztosítani és az előterjesztett törvényjavaslatot sürgős elintézésről gondoskodni sziveskedjék. Hasonlókép a kecskemétiak. A mai közgyűlés nagy többséggel elhatározta, hogy az obstrukció ellen feliratot intéznek.

Országgyűlés.

Budapest, november 10.

Ma ismét zárt ülés volt, előbb azonban Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter a belügyminiszterrel együttesen készített jelentésüket terjesztette be a honvédelmi állapotról és több katonai intézetekről.

A zárt ülést Blaskovich és társai, számszerint tizennégyen kérték, mire azt az elnök el is rendelte.

Blaskovich Ferenc indokolja a zárt ülés kérését és pedig azzal, hogy miután a Dezsőffy ügyet a Ház nem akarta napirendre tűzni, az ellenzék így akarja ezt az ügyet megbeszélni.

Elnök figyelmezteti Blaskovicsot, hogy fél óra óta beszél, de még semmivel sem indokolta a zárt ülés megtartását.

Blaskovics Ferenc igéri, hogy rövidre fogja beszédét s hamarosan be is végezte.

Blaskovics Sándor személyes kérdésben szólott. Órley tegnap azt állította, hogy szóló is pénzt kapott a választásra. Ő nem tagadta, hogy pénzt kapott, de azt írta levelében, hogy ha már benne voltunk a gyanúsításban, legalább jövőre ne legyünk benne.

Órley Kálmán: Nagyon jó. Csak hogy a képviselő ur levelében benne van a pénzzel és hivatalos befolyással való választás kárhóztatása. Ha tehát a képviselő ur komolyan kárhóztatja az ilyen választást, ebből nem az következik, hogy ő így szerzett mandátummal átrenegáljon egy másik pártba, hanem az, hogy az így szerzett mandátumot tegye le. (Zajos helyeslés jobbfelől.)

könyvet elolvassa, kell, hogy az abban foglalt s megirt bizonyítékokat komoly számba vegye.

Desewffy Arisztid gentleman tetőtalpig s a mikor ő azt írja: becsületesem mondom, hogy ezek velem megtörténtek; a mikor elmondja, hogy ezeknek a szellemi megnyilatkozásoknak tanúi vannak, megnevezett egyének, a társadalom olyan kiválóságai, a kiknek szavában kételkedni egyenlő a sértéssel, akkor itt egy kifogás tehető csak, hogy az illetők tévedésbe estek.

De erre is meg van a felelet: a ki nem hiszi, győződjék meg saját tapasztalatából. Aztán mondja meg: mi azoknak a tüneteknek a fizikai magyarázata? Lombroso, a híres olasz tudós a legelkeseredettebb ellensége volt a spiritizmusnak. Nem hitt, nem akart hinni benne; de a mikor kísérletezni kezdett s rá jött az új kor legnagyobb szerű csodájára, — nyíltan bevallotta, hogy örütség volt tőle ez igazságok ellen küzdeni.

És a spiritizmus megtanítja az embert a szeretet tanára, az erkölesre s felforgatással fenyegeti a rideg anyagi önzésen alapuló mai társadalmat. Ezt vallják a spiritiszták.

Desewffy könyve vázlatos mű, nem készült alapos, tudományos pretenziókkal. Inkább arra való, hogy a spiritizmus iránti érdeklődést felkeltse. Ezt a célját el is éri.

A szellemek megnyilatkozásairól szóló fejezet rendkívül érdekes kollektív. Olyan esetek vannak itt felsorolva, né-

Pulszky Ágost konstatálja, hogy ma harmadszor kéri ugyabból az alkalomból és okból a zárt ülést. Kétszer konstatálta a zárt ülés befejezésével, hogy nincs ok a zárt ülésre. És mégis harmadszor is kéri a zárt ülést, bárha láthatják, hogy az általuk kért zárt ülések nem vezetnek célra. Annál kevésbbé, mert ezeknek az itt felhozott ügyeknek a tárgyalása jogosulatlan a zárt ülésen. Ez a teljes nyilvánosság elé való. Különben is az a benyomás már, hogy a zárt ülést nem lehet másnak tekinteni, mint az obstrukció eszközének. (Helyeslés jobbfelől.) Eppen azért kéri a képviselőket, mondják ki, hogy nincs helye zárt ülésnek és hogy áttérünk a nyilvános ülésre.

Sághy Gyula szólott azután és ismételte a tegnapi és tegnapelőtti zárt üléseken hallottakat.

Lakatos Miklós a Dezsőffy ügyet tárgyalja és követeli a miniszterelnök lemondását.

Olay Lajos személyes kérdésben kér szót. Kötelessége reflektálni Sághynak arra a kijelentésére, hogy ő a kormány szekerét tolja. Ezzel szemben utal multjára, amely az ellenzéki becsületes törekvések hosszú láncolata volt.

Sághy Gyula személyes kérdésben szól és himez hámoz nagy zavarában.

Bolgár Ferenc konstatálja, hogy ugy történt, amint Olay előadta a dolgot, csak hogy most nincs obstrukció, mert az obstrukció...

Elnök: Kérem, az már nem tartozik a személyes kérdéshez.

Bolgár Ferenc — leül.

A szem higiéniaja.

— Mutatvány „A szem higiéniaja” cz. legközelebb megjelenő egészségügyi munkából. Szerzője Burger Péter dr. Kiadja a debreczeni orvos-gyógyszerész-egylet. —

Debreczen, november 11.

Ismerve egészségügyünk, sajnos, még mindig elhanyagolt állapotát, tapasztalva közönségünk műveltebb osztályának is tájékozatlanságát és ebből eredő

melyik tanukkal igazolva, melyek szinte megdöbbenetek.

E különös esetekből mutatoul közöljük a következő részleteket:

Egy délelőtt igen lehangoltan panaszkodott nővéremnek egy barátnője — írja Desewffy — hogy kis fia súlyos beteg s felettébb aggódnak miatta. Este, szeanceunk folyamán felkértük a beteg gyermek elhalt nagyanyját, hogy menne-e el unokájához s nézné meg, milyen az állapota? Azt felelte, hogy a krízisen pár órája szerenczésen tulleset, meg van mentve s máris a javulás utján van.

Másnap tudakozódásunkra a boldog szülők megerősítették a gyermek állapota felől a nagyanya szelleme révén kapott megnyugtató hirt.

Ugyanez a szellem, ki földi életében rokonom volt, egy más alkalommal kérdésünkre, hogy mit csinálnak szeanceunk órájában gyermekei (fia és menyje), azt felelte, hogy kitünően mulatnak.

— Hol, otthon, vagy másutt? kérdezém.

— Vegdélglőben vacsorálnak, cigányt hallgatnak.

Azon kérdésre, hogy melyik vendéglőben és kikkel vacsorálnak, azt felelte, hogy a Hungáriában egy nagyobb városi társasággal mulatnak s egyeseket meg is nevezett.

Még csak azt sem tudtuk, hogy Budapesten vannak-e az illetők, annál kevésbbé, hogy hol és mit csinálnak. Nyomban abban hagytuk a szeance-t s két vendégemmel, kik a szellemnyilat-

közönyét ily kérdésekkel szemben és végül látva a nagy közönség meleg érdeklődését az orvosi karnak mult télen tartott egészségügyi felolvasása iránt; már akkor érlelődött meg bennem az az eszme, kedvenc szakomból mindent összegyűjteni, mit véleményem szerint a közönségnek tudni kell, hogy sikeresen óvhasssa drága kincsét, szemevilágát. Midőn most akkori hallgatóim és másoknak felszólítására összegyűjtött munkáimat szerves egészbe foglalva sajtó alá rendeztetem, hiszem, hogy hasznos, hézagpótló munkát végzek.

Szerény véleményem szerint hasznosabb munka üdvösebb eredménnyel el sem képzelhető, mint az egészségtannak bármely ágával megismertetni a művelt közönséget, hogy kiirtsuk a sok téves nézetet és balhíttet és rámutatva a vétkes gondatlanság és átkos kuruzslás okozta károokra és veszedelmekre, terjesszük e téren is a felvilágosodottságot, a tudás szövénekével világítva bé a közismeretnek e sajnos még mindig sötét terét.

Anyagi sikert nem, csak erkölcsit remélve; ez annál teljesebb lesz, mentől szélesebb körben talál szíves fogadtatást e művem, mert bizton tudom, hová eljut, ha legcsekélyebb türelemmel csak néhanéha is méltányolják némi figyelemre, lapozgatván benne: üdvös oktató és felvilágosító czélját el nem tévesztheti.

Allandó értékű, hézagpótló művet óhajtván adni, mely a művelt laikus közönség mellett az orvosra nézve is becses birjon, nehéz feladattal kellett megküzdenem, hogy sem tudományos fejtegetésekbe mélyedve tisztán szakmunkáma ne fejlődjék, sem tulságosan a népies irány felé hajolva alacsony nivóra ne süllyedjen.

A kettős czélnak megfelelni igyekeztvén, azt hiszem, úgy kartársaimnak, kik velem együtt a megélhetésért folytatott nehéz küzdelemben talán rá sem érnek költséges idegen művekből feleleveníteni kétségtelenül megszerzett ismereteiket; mint a hazai művelt közönségnek kiknek ilyenek létezéséről talán tudomásuk sincsen: a lelkisedés, melylyel a tudomány ez ága iránt viseltetem készte-

tett arra, hogy a szem egészségtanát egységes műben adjam közre. Sajnos, hogy a hazai irodalomban a szemgyógyászat kézikönyveiben az egészségtan, az egészségtani művekben pedig a szem egészségtana van mostohán tárgyalva.

Az elmondottak után talán fölösleges, hogy én itt önöknek dicsőhimnuszokat zengjek a szemről, vagy hosszú ismertetést és méltatást írjak; hiszen jól tudja és érzi mindenki az isteni gondviselés és alkotó természeti erő a legcsekélyebb és legtökéletesebb alkotásának rendkívüli fontosságát.

Amennyiben pedig valaki eléggé méltatni nem tudná, kérjé az ifjút, midőn átszellemülve, kedvesének ábrándos szemeiben elmerül; kérjé a világtalant, ki azt egyszer bírván, elvesztette: mert ezek néma sóhajának tengerében van annak igaz értéke elmerülve.

Az ember összes érzékei közül mindenkor a szemet tekintették a természet alkotó ereje legkedvesebb ajándékának, legcsekélyebb művének. Költők megénekeltek, szónokok dicsőítették, bölcsészek a szerves erő munkaképességének mértékül magasztalták, természettudósok, mint felülmulhatlan tökélyű fénytani eszközt utánozni próbálták. Kétségtelenül a halál mellett szemünk fényének, látóképességének elvesztése a legnagyobb csapás. — Mondja Helmholtz.

Igy átesve a szem hosszas méltatásán, egyenesen áttérek a szemgyógyászat szép tudományának, történetének kissé hosszabb ismertetésére; hogy aztán mai állásának megfelelően értekezsem e csodás szerv ápolása és megóvásáról, szóval a szem egészségtanáról és végül mintegy az egészről leszűrődve külön a tudomány ez ágának igen fontos közegészségi és nemzet gazdasági czéljait.

A művet az *iskolai egészségtan* fejezi be. Kifejtem, mikép fejlődik a rövidlátás az első elemitől az egyetemig, a mikor azt vesszük észre, hogy rövidlátó szemünk már nem látja derültnék a világot, hanem szürkének és e szürkesség beszivárog a lelkünkbe.

Szinészeti kiállítás.

Debreczen, november 11.

Azon alkalomból, hogy a debreczeniek a színészetük száz éves jubileumát ünneplik, szorgos kezekkel keresgéltek össze azon emlékeket, melyek az elmúlt század színészetének történetére vonatkoznak.

Meg kellene nézni ezt a kiállítást minden magyar írónak és színésznek, mert a fakult. kopott emlékek, az elsárgult színlapok halmaza, a hivatalos és magán irások és levelek, a színhagyott gyűrött koszorúk, szalagok, tépett naplótöredékek, ócska színházi kellékek, czafatos ruhák, családok, muzeumok, levéltárak és színházak lomtáraiból előásott apró és nagyobb tárgyak, visszaidéznek az elmúlt idők küzdelmes világát, a melyet csak irásból, vagy szájhagyományból ismerünk.

Nem csak az emlékeket ujtják föl, hanem elébünk tárják a debreczeni színészet küzdelmes korát azon időtől, mikor a színjátszók társasága a czivisek városában először jelent meg. Az emlékek beszélnek hozzánk sok elfelejtett küzdelemről, keserű csalódásról, sok szárnyszegett reménységről, melyet annyi változatos félreértés szült. Majd föltárják azt a kort, a midőn színészetünk már az elismerés útján haladva egymásután aratta a diadalt azokkal a művész tehetségekkel, a kik évtizedeken át egymást váltották fel a debreczeni színpadon és büszkeségei voltak nemcsak a debreczeni, de az egész ország színészetének.

A debreczeni színészeti kiállítás az állami kereskedelmi akadémia első emeleti pazarszép dísztermében van. A különböző emléktárgyakat üvegszekrényekben és hosszú asztalokon helyezték el. A tárgyakat csoportonként állították ki s korszakonként rendezték. A színművészek közül csak az oszloposokat osztják külön csoportba, mint Kántorné F. Szálffy Amália, Udvarhelyiné Sz. Prielle Kornélia, Blaha Lujza asszonyok emléktárgyait. — Külön osztályozták a száz év alatt gyűjtött koszoru szalagokat, érmeket, csoport képe-

kozat szemtanúi voltak, a Hungária vendéglőbe mentünk.

Tényleg egy hosszú asztalnál, cigányzene mellett, vig lakománál találtuk a megnyilatkozott szellem fiát (országgyűlési képviselő), nejét s a megnevezetteket.

A velem volt tanuk egyikét (ki ez idő szerint járásbíró Sárosban) s a ki semmiképen sem volt hajlandó az előző nyilatkozatokban hinni, ez a frappáns eset aztán közvetlenségével teljesen meggyőzte.

*

Egy másik eset.

Lényay Sándoréknál történt.

Csak hárman, neje és egy rokona voltak jelen Beregszászon. mikor váratlanul, spontán jelenkezik:

István Horvát (hihetőleg katonaviselt, legalább azt gyaníttatja, hogy előre teszi a keresztnevét).

— Pásztor legény voltam Kecskömétön.

— Miben halt meg?

— Megölték.

— Ki ölte meg?

— Kajos, juhász.

— Kitudódott?

— Nöm.

— Hol van most Kajos?

— Kecskömétön.

— Most is juhász?

— Igen, megölt. Nagy uram gyanakodik mán. Pedzi.

— Akarja, hogy lépést tegyek az ügyében?

— Nöm kívánok bosszút állani, mert mi ide csak a szöretetet hozzuk magunkkal, a haragot nöm. Pedig ezudarul agyonverték a nádasban ketten, a Kajos, mög a Szlanszki. A Sylanszki ütött egy doronggal, Kajos a lábamnál fogva húzott.

— A holttestét megtalálták?

— Mög. Most februárban még nöm tudtak sémmit, csak gyanuskodtak. Azóta nem jártam ott.

Csak egy öreg embör' az tudja, mán forgatja ölméjében, hogy föladjá őket, mer mer igen kunérozták.

Lényay — akkoriban Bereg megye főispánja ez ügyben M. Gy.-t bizalmasan felkérte, tudná meg magánuton, hogy való-e az a mit a szellem beszélt!

M. Gy. bizalmasan felkérte B. Gy. bírótársát Kecskömétén, hogy adna neki az ügyről felvilágosítást. B. Gy. válaszolt s tudatja, hogy az ügy Nagy Mihály vizsgáló bírónál van. (Ezért jelezte Horvát István szelleme, hogy Nagy uram gyanakodik, mán pedzi.) Egyszersmind megemlíti, hogy Kajos, Szlanszki és egy harmadik Horvát meggyilkolása és megabláa miatt vád alá vannak helyezve s a tárgyalás is meg lesz nemsokára.

A levél Dessewffy könyvében szó szerint van közölve azzal a megjegyzéssel, hogy Nagy Mihály jelenleg országgyűlési képviselő. Az egész ügy hitelességét pedig Lényay Sándor saját aláírásával megerősíti.

*

Poéta lelkek verselnek is. Így Reviczky Gyula, a korán elhunyt költő a reinkarnációk felől hozá intézett kérdésre versben ekkép válaszolt:

„Mulandóság átka ne gyötörjön többet,
Ha kívánod, lelked újra testet ölthet,
De ha megteszed azt, mi kötelességed,
Test nélkül is elér a boldogság téged.”

Egy másik versében Reviczky ekkép panaszkodik:

„Meghagyatok halmi nyomorult szegényen,
De nem az enyém volt, tietek a szegény,
Magyarországotok magát nagyinak tartja,
Jövendő nagyjait mégis bukni hagyja.
Ki hírét növelné, tenger tul messze,
Nem emeli azt fel s ebben áll a veszte.
Ha halálunk után mégis szobrot támaszt,
Sem neki, se nekünk nem orvosság már az!”

De nyilatkoztak versben Petőfi és Vörösmarty is. Jellemzik a mai kort, a spiritizmusz jelenét és közel jövőjét.

Petőfi verse így szól:

Kis gyertyafény látszik
A nagy sötétségbe,
Körülveszi, eltemeti
Hitlenség éje.”

A Vörösmartyé ez:

„Lesz majd hajnal, lesz majd reggel,
S feltünik a napsugár
Elmulik a vak sötétség,
Világos lesz a határ.”

ket, külön korszakonként a színlapokat és a színházi kellékeket. Külön asztalon van Petőfi Sándor kardja, amely esere útján jutott Riekl 48-as főhadnagyhoz. Petőfi ugyanis úgy találta, hogy az ő kardja nagy és nehéz, azért eleserélte Rieklvel, aki a saját kardján kívül még 8 darab aranyat adott a boldog költőnek. A színeszeti kiállítás nevezetesebb tárgyai közül tudósítónk felemlíti a következő tárgyakat: Gerzon du Malheur. Vigjáték. (Keménykötésű ócska könyv.) Magyarra másolta Csokonai Vitéz Mihály. 1793 ik esztendőben.

A debreczeni elsőrendű színésznők arcképei a század második feléből. Elvértve akadnak a század elejétől való képek is.

Üdvözlő versek színdomákhöz 1865. óta. — Régi debreczeni színtársulatok csoport képei. — Régi színésznők és színészek jelmezben. Barabás fametszése. — Régi szerepek, műsorok és szindarabok a század első éveiből ezüst koszorúkból egész ötvös kiállítás.

Az egykori képek, lapok, irások egész tömegéből alaposan tájékozódhatni a debreczeni színészet multjára. Száz év alatt megfordult a magyar színészet minden jelese a debreczeni színpadon. A nagyok közül akárhányan itt fejlődtek ki: Prielle Kornéli, Blaha Lujza, Odry Lehel, Ujházi, Vizvári, E. Kovács Gyula, K. Hegyesi Mari, Somló Emma stb. A régiek közül Kántorné Lajos. Udvarhelyi pár, Szakfó stb. a későbbiek közül: Rónai, Tóth, Hollóssy Kornélia stb. — Jelen időben is nincs a magyar színészetnek számottevő tagja, aki rövidebb-hosszabb ideig nem működött volna a mi színpadunkon.

A debreczeni színház volt ma is élő tagjai, a színészet száz éves jubileumi ünnepélye alkalmából megemlékeznek most arról a városról, mely dajkálta az ő tehetségüket és sietnek gazdagítani az emléktárgyaikkal a színészeti kiállítást, melyet Debreczen tevékeny irodalmi társasága a Csokonai-kör rendez. Csak vázlatos ismertetése ez a debreczeni színészet kiállításának, a mely színészetünk gazdag multját annyi érdekes emlékekben tárja föl, ismételjük, hogy színész, író, a ki csak teheti, ne mulassza el mentekinteni. A színész, író és hírlapíró vendégek bizonyára kellemesen időznek majd Debreczenben, a tanulmányos, érdekes látnivalók, egész sorozata ragadja meg majd figyelmüket. Buzgó, agilis rendezőség kalauzolja majd a vendégeket, akiket tárkarokkal várt Kálvinista Róma az ő nagy kulturális ünnepélyére.

U.

SZÍNHÁZ.

Színházi műsor:

Pénteken, november 11-én, („B” bérletben) *Kék asszony*, operette.

Szombaton, november 12-én, („C” bérletben) *Virágcsata*, operette.

Vasárnap, november 13-án, délután 3 órákor leszállított helyárrakkal: *Két huszár, egy baka*, bohózat; este, rendes helyárrakkal (bérletszünetben): *Sztrájk*, Szigligeti népszínműve.

Bohém élet.

Murger bohém alakjai jelentek meg tegnap ismét a színpadon. A darab most már gördülékenyebb előadásban került színre és csak sajnálni lehet, hogy nem telt meg a színház. De akik ott voltak s élvezték a zseniális Murger bohém-világát, mely érdekes, vonzó, mulatságos, de könnyekig megható is. A darab legkedvesebb alakja a kis szerelmes, köhögős Mimi, ez a tengermélyszívű szegény leány, a ki a

virágkereskedés számára dolgozik és poétikus, tiszta érzéseinek él. Szabó Irma ugyanazt a Mimit mutatta be, akit mindnyáján képzelünk, akik csak Murger regényét ismerjük. A fiatal művésznő bravuros játéka is megérdemli, hogy megnezzük ezt a darabot. Megragadó módon rajzolta a naiv kis Mimi mélységes szerelmének fejlődését. A szerelem fénye sugárzik a romlatlan, de hiszékeny kis Mimi arcáról, mikor megérzi, hogy az eső elől valószínűleg beoson a nyitva felejtett ajtón az ő szívének szerelme, Rodolphe. Majd a hervadó alak csalódását, gyermekies kétségbeesését, feláldozó szerelmét leányos közvetlenséggel tudta festeni. A meghalási jelenetben is olyan természetes, olyan közvetlen volt, hogy művészi érték tekintetében valószínűleg ez a legnagyobb siker, melyet elért ez az Isten jóvoltából való nagy tehetségű fiatal művésznő.

Halmi Margit Musette-ben a bájos romlottság protatipusát mutatta be. A bohémek könnyelmű léha, felváltva vidám és szomorú világában a kaczagó költészetet képviselte, Mimi a verőfényes költészet hervadó alakja mellett. Arca, szeme, hangja minden mozdulata azt a léha, de alakjában jó leányt mutatta be, a „kinek a szerelme olyan mint a dal, melynek több strófája, de egy refrénja van, mely mindig visszatér”.

Durandint Szathmáry Árpád adta. A dús gazdag nyárspolgárt, aki a bohém életből ki akarja ragadni unokaöcsését esellel is, hogy józan örökös neveljen belőle, mesteriesen ábrázolta Szathmáry. Minden ízében a dús gazdag nagybácsi volt, külsőleg, mint belsőleg.

Még Fáy Flóra érdemel említést, a ki kis szerepében is jó volt.

NAPI HIREK.

Tájékoztató.

Lapzárta mindennap d. u. 2 órákor csak esetleg hétfőn később.

Kéziratok visszaadására a szerkesztőség nem vállalkozhatik. Kérjük a lapnak csak az egyik oldalára írni, ha lehet porzó nélkül!

A kir. tábl. hivatalos órák a segéd- és kezelő hivatalokban d. e. 8—12 és d. u. 2—5 óráig tartanak. Az igató, kiadó-hivatal s az irattárfelteknek felvilágosításokat a hétköznapokon d. e. 9—11, d. u. 3—4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10—11 óra közt.

A Gőnczy-egyesület „Otthon”-a Keresk. akadémia palotájában.

A m. kir. törvényszéknél jegyzői iroda nyitva hétköznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnepnapon d. e. 10—11 óra közt. Gyűjtőszekrényből a beadványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u. 5 órákor, ünnepnapokon d. e. 11 órákor.

— A vasminiszter szobra. A Baross szobor bizottság lapunk szerkesztőségét meghívja a szobor leleplezési ünnepélyére, mely f. hó 20 ikán délelőtt 11 órákor lesz megtartva Budapesten a keleti pályaudvar előtt. Az ünnepély programja a következő: 1. Üdvözlés, báró Podmaniczky Frigyes a szobor bizottság elnöke által. 2. Jelentés a szobormű elkészítéséről. 3. Ünnepi beszéd, tartja báró Dániel Ernő kereskedelemügyi m. kir. miniszter. 4. A szobormű átvétele, Ludvig Gyula

a M. Á. V. elnök igazgatója által. 5. Éreztosorú elhelyezése a magyarországi kereskedelmi utazók egylete nevében Auer Róbert egyleti elnök által. 6. Hymnusz, éneklő Bellovits Imre karnagy vezérlete alatt a Budai dalárda, a Gancz gyári dalkör és a M. Á. V. északi főmühelyének Törekvés cz. dalköre. Lapunkat a szoborleleplezési ünnepségen felelős szerkesztőnk Konecz Akos tb. tanácsnok fogja képviselni.

— Teljes tanácsülés. Ma délelőtt 10 órákor teljes tanácsülés volt a városházán Degenfeld József gróf főispán elnöklésével, melyen a novemberi rendes közgyűlés tárgysorozatát beszélték meg.

— Egy újságíró halála. Tegnap délelőtt tíz órákor meghalt Budapesten Gelléri Miksa hírlapírótársunk, az Otthon-kör könyvtárosa. Hosszas betegség gyötörte a még fiatal embert s ösmerősei, barátai régen tudták, hogy a halál esiráját hordozza köztük. Néha már azt hitték, hogy végét járja, de különösen szívós szervezete mindig megküzdött a tüdőbajjal, a mely gyakran ágyba vetette. A mikor ilyenkor fölépült kissé, meleg éghajlat alatt keresett üdülést. Egy hónapja lehet, hogy a tifusz ismét a kórágóhoz szögezte szegény kollégánkat, akit ma délelőtt végre megváltott szenvedéseitől a halál. Derék, ügyes, becsületes ember volt, kötelességtudó újságíró, jó kolléga. Elhunytát többi rokonával együtt gyászolja a bátyja is. Gelléri Mór királyi tanácsos, az Országos Iparegyesület igazgatója, az Otthon-kör gazdája. Gelléri Miksa több kötetre való csinos novellát is írt. Temetése alkalmán holnapután szombaton lesz.

— A magyar hírlapírókról. A La Presse internationál a hírlapírók nemzetközi szövetségének Párisban megjelenő hivatalos közlönye legutóbbi számában egy egész oldalt szentel Magyarországi vidéki hírlapíróinak, bemutatván a vidéki hírlapírók szövetségének három elnökét: Kulinyi Zsigmondot, Barát Armit és Szávay Gyulát. A rendkívüli meleg hangon tartott cikk a nevezettek arcképein kívül élénk képét adja annak a tevékenységnek, melyet a kitűnő három hírlapíró zurnalisztikai és társadalmi téren kifejt.

— Névszerinti szavazás a közgyűlésen. A lovassági laktanya ezéjaira szükséges következő területeknek: 3900 hrsz. telek egészen; 3901. hrsz. telekből 1345 ölnék; az 5685/5—7. hrsz. telekből 205 ölnék megszerzése s a fel nem használandó területeknek eladása tárgyában a névszerinti szavazás a f. évi november hó 24 én tartandó rendes közgyűlésen fog megtartatni.

— Katona-zene a kávéházban. A Magyar Király kávéház azt az érdekes ujtást kezdi, hogy hetenkint egyszer a katona zenekarral rendeztet hangversenyt a falai között. Az első hangverseny szombaton lesz. A műsor a következő:

1. Nyitány „Stradella” operából. 2. Dunamondák. Keringő. 3. Concert ária klarinetszóval Hunyadi László operából. 4. Elveszett szerenese. Dal, kürtre. 5. A körben. Polka. 6. Koresolyázó. Keringő. 7. Ábránd Mártha operából. 8. Falu kedvence. Polka. 9. Dunaparti gyöngyök. 10. Szerelmi álm. 11. Keringő „Száraz kenyér”-ből. 12. Tánczsport. sport. Négyes. 13. Washingtoni pósta.

— Jogászok vigazsága. A Margitfürdő disztermében az idényben először a jogászok tánczolnak. A fess, vidám debreczeni jogászok, akik igazságukkal kettős ezélt akarnak elérni. A szórakozás és a jótékonyosság ezélját. A vigasságra nézve a következő értesítés tájékoztat:

Meghívó a Debreczeni Jogakadémia hallgatói által segélyegyletük javára 1898. évi december hó 7-én szerdán, 1899. évi január hó 28-án szombaton és 1899. február hó 25-én szombaton, a Margit-fürdő tánctermében rendezendő zártkörű táncestetélyre. Belépti-díj estélyenkint: Személy-jegy 3 korona; család-jegy 8 korona. Jegyek e meghívó előmutatása mellett előre válthatók Békés Lajos és Zádor Lajos urak üzletében. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Kezdeté 8 órakor.

A rendezőség névsora a következő: András Albert, Bacsó Jenő, Balogh Sándor, Bay András, Bay István, Bekény Zoltán, Boros Zoltán, Boros Béla, Deák Zoltán, Demjanovits Miklós, Drurilla Béla, Gál János, Horogh Pál, Horváth Elemér, Jóna Kálmán, Kardos Endre, Kassai Béla, Kálmánchey Kálmán, Kálmánchey Zoltán, Kerekes Sándor, Kovács Loránd, Kun Béla, ifj. Lakatos Gábor, Lipesey Zoltán, Nagy Dezső, Naszádi Péter, Potorán János, Prusinsky Dezső, Puky Pál, Stratimirovits Iván, nemestóthy Szabó István, váradi Szabó János, Szilágyi Elek, Szinai Gyula, Szunyogh Márton, Takács Endre, Tar Zoltán.

— **Tápai elutazott.** Egyik előző számunkban megírtuk, hogy Tápai Mihály csodadoktor, kit a rendőrség a város területéről kiutasított, visszatért Debreczenbe. A csodadoktornak a visszajövetelével az volt a célja, hogy itt szanatóriumot állítson fel. E célból érintkezésbe is lépett egy fővárosi kétes egzisztenciájú orvossal, dr. R. D.-vel, ki diplomáját áruba bocsátotta, eladta a csodadoktornak, hogy az ő neve alatt állítsa fel a szanatóriumot. A III. ker. rendőrség lapunkból értesülvén, Tápai visszatértéről, tegnap reggel elővezetés terhe alatt megidézette ma dél-éltre. Tápai most is furfanggal élt. Ugy látszik tudta, hogy alkalmazni fogják reá az 1878. V. t.-cz. 70. szakaszát, mely az olyan egyénekre, kik kiutasítás után azon helyre, honnan kitiltották, visszatérnek egy havi fogházbüntetést mér s végezetül még ki is toloncolják; ezt elkerülendő, nem jelent meg, hanem hajnalban elutazott Debreczenben. Tápai ezen elhatározásáról levélben értesítette a rendőrséget. Levelét a bérkocsis adta át, a ki Tápaít a vasúthoz szállította. A rendőrség ma délelőtt meggyőződött arról, hogy Tápai tényleg elutazott.

— **Vasutasok mulatsága.** A magyar kir. államvasutak debreczeni üzletvezető-sége és műhely tisztikara november hó 12-én az „Arany Bika” szálloda nagytermében műkedvelői hangversenyyel és táncszal egybekötött családi jellegű estélyt rendez, melynek műsora a következő:

1. Mendelssohn: Nyitány. Op. 26. Zongora, 1-ső és 2-ik hegedű, mély hegedű, gordonka és harmonium. Előadják: Alber Lujza urhölgy, Wilhelm Soma, Lasz gallner Kálmán, Pásztor Gyula, Alber József és Drumár János urak.

2. Paul-fosti: Ninon. Énekli Popovics Helén urhölgy. Zongorán kíséri dr. Láng Sándor ur.

3. Beriot: Montaguard (Air Varie). Hegedűn előadja Pásztor Gyula ur. Zongorán kíséri Alber Lujza urhölgy.

4. Verdi: Traviata. Czimbalmón előadják Hajós Mórné urnő és Nathan Irán urhölgy.

5. Mendelssohn: Zongoranégyes. Op. 1. Allegro vivace. Zongora, hegedű, mély hegedű és gordonka. Előadják Drumár János, Wilhelm Soma, Pásztor Gyula és Alber József urak.

6. Wagner: Walkürenritt. Két zongorán négykézre; előadják Alber Lujza urhölgy és Drumár János ur.

— **A színlelt beteg.** Minduntalan érkeznek le a belügyminisztertől körrendeletek, melyben egyes színlelt betegek köröztetését rendeli el. Most is egy Bihar-megyei illetőségű napszámosnak, Hamza Andrásnak a körözését rendelte el, mivel különböző betegségek ürügyek alatt az ország majdnem minden kórházába felvételte magát, úgy biztosította magának a dolognélküli megélhetést. Feltalálása esetén Ujlakra leendő toloncoltatását rendelte el a miniszter.

— **Légy sikkes és elegáns.** Ez az elve egy debreczeni puczos dámanak, aki különben messze az egyiptomi pharaókig nyújtja vissza származását. Pompásan kiöltözködik, de a gyönyörű selyem blous alatt család szándékok elevenednek meg, mert a mint reggelenként a piaczon sétál, hozzádörgölődik egyes kiszemelt urakhoz és belekotorászik a zsebeikbe és a bentlevő értékeket magához veszi. Tegnap azonban rajta vesztett, mert egy ur, a kin a puczos dáma ezen sportot üzni akarta, megcsipte s bekísértette a rendőrséghez, a hol minden valószínűség szerint még foytatása lesz ennek a kényes toiletté ügynek.

— **Az utolsó nóta.** Duhaj, korhely legény volt Sztýrna Pável, a szelistyei volt bíró katonasorbéli fia. Éjszakáról-éjszakára a koresmában dőzsölt, néha még a negyedik faluba is el-ement hejehujára. A sok mulatozásnak az lett a vége, hogy az apja elűzte a háztól. Vasárnap a lelkére beszélt a fiúnak s eleresztette az utjára:

— Menj, keresd magad a pántlikára valódat, nem akarom, hogy kipusztíts mindenemből. És Sztýrna Pável kiballagott szomorúan a határba: fölkereste a csósz bátyját és elkérte a revolvert tőle:

— Elzavárom a varjukat, — felelte a kérdezősködésre.

Aztán beült a koresmába, elhívta a cigányt, s huzatta a bubánatos román nótákat. Sirt, sirdogált, a pajtásai nem tudták hogyan vigasztalják.

— Ej, nem tart ez már sokáig, mondogatta zokogva a fiu, és odaborult a cigány vállára. A fekete legények huzták, huzták szívesen, keservesen. Sztýrna Pável pedig ezalatt előráncigálta dolmányából a revolverét s belelőtt a halántékába. Mire a pajtásai magukhoz tértek rémületükből, a kitagadott Pávelből elszállt az élet. A holttestét felbontolták.

— **Kilincselő házalók.** Két házaló kilincselget a városba perzsa szőnyeget kínálva eladásra, holott Debreczenben tilos a házalás. A persa szőnyegek hazája nem Persia, hanem valamely fegyház. Semmi kifogás az ellen, hogy a fegyházak gyártmányai piacra ne kerüljenek, de azt már tiltja a városi statutum, hogy az ily árukat ismeretlen vagy kétes existenciák hordozgassák a városban a lakosság veszélyére és a helybeli ismert és adófizető, tisztességes kereskedők kárára. A hatóság fölhívja a lakosságot, a kikhez a házalók benyitnak, azonnal értesítsék a rendőrséget, mert az árukat elkobozzák és a szegény-alap javára elárverezik.

— **Fiatal zsebtolvajok.** Két fiatal 12 éves fiút tartóztatott le tegnap a rendőrség. Nyitránszki Tamás és Vig Pál a fiatal tolvajok, kik már több ízben kerültek a rendőrség elé, pár nap előtt Medgyaszay hentes üzletében egy asszony zsebéből kilopott 6 frtot s a pézzen megosztzkodtak. A fiatal tolvajok beismerték tettüket.

— **Biharmegyei lelkész Amerikában.** Megemlékeztünk volt pár hónappal ezelőtt arról, hogy Csutoros Elek berettyó-ujfalui segéd lelkész el ment messze idegenbe, hogy ott hirdesse az ur igéjét. Elment Amerikába, hol a clevelandi magyar református egyház hívta meg lelkészül. Mint most nekünk írják az új lelkész már elfoglalta hivatalát. Hívei óriási lelkesedéssel fogadták s tiszteletére nagy ünnepeket rendeztek. Az új lelkészt október 23-án iktatták be lelkészihivatalába. A beiktatás után, hazafias emelkedett szellemű beszédet tartott Csutoros Elek.

— **Árverés Kriványnál.** Krivány lakásán a vármegye ma kezdte meg a licitációt, a gyámpénztári hiány fedezésére óriási érdeklődés mellett. Mintegy 300 főnyi tömeg árverelt. Budapestről antiquarisok jöttek értékes könyvekért. Egyes tárgyakat kuriozumból a becsárnál magasabban vásároltak. A licitációt Ortutay Antal bírósági végrehajtó vezeti, a megyét Szathmáry alügyész képviseli. A könyvek, drága butorok, műtárgyak árverése több napot fog igénybe venni.

— **A ruszli.** És örökös a rendnek őre... Jár fel s alá az utcák során, hogy megfigyeljen mindent, de mindent, a mi a közbiztonságot veszélyezteti. — Im az éber őrködés eredménydus vala. Dülöngözve jön egy korhely atyafi a nagytemplom előtt, kezében egy kis hordót tart.

— Hó megállj — ki vagy?!

— Városi polgár.

— Azt mindenki mondhatja.

— Akkor én is mondhatom.

— Mit visz?

— Ruszlit.

— Honnan vette?

— Mi köze hozzá!

— Aha, lopta.

— Huh! En loptam?

— Igen lopta — befelé a dutyiba.

Hiába szabadkozott az atyafi, bekísérték. Ott töltötte az éjt, reá hajtva fejét a ruszlis hordóra. Ejjfélkor felébredt. Egy kínos gondolat cikázott át agyán. A fekete lelkü rendőr biztosan elveszi tőle a ruszlit holnap.

— Legjobb lesz ha megeszi,

S megette. Reggeli 5 órára sikerült neki óriási küzködés után.

Reggel jött a vallatás. Kiderült, hogy a hordó ruszli jogos tulajdona volt a börtönbe zárt atyafinak.

— Hát akkor miért ette meg? — kérdezte tőle a kapitány.

— Félttem kérem, — hogy ez a fekete lelkü eszi meg.

Igy történt, így biz' a.

x **Uj találmány.** Legjobb a Fáy-féle rögtön finomító és szépítő arceréme. Zsirtalan! Higanyt nem tartalmaz! Egy tégely 1 frt, hozzá való szappan 50 kr. Debreczenben kapható: Dr. Rotschnek V. Emil és Tamássy-féle gyógyszerárban, valamint a készítőnél Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél H.-Szoboszlón.

VIDÉK.

Meghalt ijedtében. Hétfőn délután tűzilárma verte föl Szent-András község népét. Ot óra tájban kigyuladt a falu közepén Kiss János telkesgazdának a háza. A szomszédban lakó Seres Simonné fiatal menyecske épen a konyhából lépett ki az udvarra, mikor a lángoszlopok először fölesaptak.

— Jézus Máriám elégünk! sikoltott föl rémületében. Aztán ott a pitvar küszöbén összeroskadt, s mire a háznépe segítségére sietett — meghalt. Szívzélhűdés érte. A boldogtalan fiatal teremtést tegnap kísérték ki utolsó pihenő helyére.

Hét árva sir a halálán.

Obstrukció otthon.

(Mely szerencsésen végződik.)

Minden esztendőnek van egy hónapja és minden hónapnak van egy napja, a mikor a feleségem nem tudja többé magába fojtani a kitörni akaró szóáradatot és megnyitja nyelvének zsilipjeit. Ilyenkor aztán kész veszedelem mellett maradni, ha nem gondoskodom jó előre elég magas töltésről.

Az idén sem menekülhettem meg ettől a házi obstrukciótól. Ma folyt le a következőkben.

Ülés kezdete reggel öt órakor.

Elnök: Klári, az én drága feleségem.

Jegyző: a dada és a szobaleány, mint tanuk.

Napirenden van

a *pörpatvar-előirányzat a jövő évre.*

Szónoknak egyedül Klári iratkozott föl, a ki elől Lecher dr. elbujhatik. En csak mint közbeszóló (ha Klári időt ad rá) szerepelhetek.

Csöngetyű ugyan nincs, de a poroló és söprű, mint elnöki palládiumok, forognak Klári kezében.

Napirend előtt beadtam egy föliratot, melyben barátaim és barátnőim (Derűtlenség) bizonyítják, hogy egyike vagyok a legártatlanabb teremtetéseknek. A fölirathoz csatolva vannak az összes bizalmi nyilatkozatok.

Az ülés lefolyása a következő volt.

Klári: Kedves Béla! Engedd meg, hogy írásban olvassam elő bűnlajstromodat, melyet egy évig gyűjtöttem. — (Halljuk!)

En: De édesem, hivatalba kell mennem.

Klári: Nem mozdulsz el addig. Tehát hallgasd!

Engem az idén ismét nagyobb mértékben elhanyagoltál. Délután öt percczel előbb mentél el mindig, mint tavaly és öt percczel később jöttél haza. Este félórával korábban távoztál és két órával később érkeztél. Ezen vádamat a következőkkel indokolom. (Ezt kíméletből elhallgatom.) Ezennel felszólítalak, terjeszd elő védelmedet, különben a konyhapénzt fölemelését kérem.

En: Bizonyítékaim azok, melyeket az imént benyújtottam. Olvasd föl, mit mondanak barátaim és barátnőim.

Klári: Bár ezen vélemények nagyon egyoldalúak, fölolvastam elrendelem.

Jegyző: A doktor ezt írja: A nagyság ur egy testi, mint erkölcsi állapota kifogástalan. A patikárius: Minden órában egy kanállal kell bevennie a bátorságból, mert nagyon is szerény. Az ügyvéd: Bűntetlen és tiszta előéletű.

Klári: És a barátnők?

Jegyző: A zongoratanitóné: illedelmes és udvarias. Mimi: Szelid és engedékeny.

Klári (hevesen): Ki az a Mimi?

En (hebegve): Az a Mimi? (Félre): Tyhű, ez véletlenül köztük maradt.

Klári: Tisztázza magát!

En: Az a nő, az a nő? . . .

Klári: Feleljen! Most megcsiptem. (Ugy van!)

En (szemtelenül): Tiltakozom az elnök igazságtalansága ellen és névszerinti szavazást kérő indítványt nyújtok be.

Elnök: B betű kezd a szavazást.

En (örömmel): Béla én magam mellett szavazok.

Elnök: Ki van még B betűs?

Jegyző: A Babus!

Elnök: Még alszik. Dada költse föl!

En: Micsoda kegyetlenség ez? Ilyet mégsem tűrök!

Igy megmenekültem attól, hogy a saját gyermekem leszavazzon. De mégis

kudarcot vallottam s be kellett ismernem, hogy Mimi a kar egyik kiváló szépe. Erkölceiről azonban kész vagyok bizonyítványt kiállítani. Ezt is leszavazták. Nem maradt más hátra, minthogy megadjam magamat.

Most bizalmatlanságot szavaztak ellenem, mire kénytelen voltam a konyhapénzt 10%-kal fölemelni. A szobaleányt és a dadát ellenben elesaptam.

Mimivel aznap szakítottam. Arankával viszonyt kötöttem. Ugy hiszem, nem rossz a cseere.

Szóval, az idej obstrukcióval elég szerencsésen szabadultam meg.

Mongodin.

Irodalom és művészet

* **Uj zeneművek.** Kéry Gyulától, az ismert nevű dalköltőtől ismét három új dal jelent meg. A dalkedvelő közönség kétségkívül ép oly rokonszenvvel fogja fogadni. Kérynek ez újabb három dalát, mint a többiekét, melyeket országsszerte kedvelnek és dalolnak. A három új dal közül főképp az első lép meg fülbemésző szép melodiájával. E dal szövege így hangzik:

Költözik a gólya, fecske
Nappugatról délkeletre;
Hull a levél, rózsaszín levél
Viszi a szél messze, messze . . .
Ugy elszorul az én szívem
Szép tavaszát siratja:
Isten veled fecske madár,
Isten veled gólya madár,
Nem látjuk már mi egymást tavaszra.

A három dal:

1. Költözik a gólya, fecske;
2. Nem szabad a menyecskékre nevetni;
3. Egy cseresznye, két cseresznye, három megy . . .

75 krért megrendelhető Rózsavölgyi és Társa, cs. és kir. udvari zenemű nagykereskedőnél Budapesten, Kristóf tér 3.

Ugyanott megjelent Tarnay Alajos legújabb zeneműve, a Nász Gavotte zongorára Horánszky Lajosné, sz. Schwarz Pálma urasszonynak ajánlva. Az izlése sen kiállított zenemű rendkívül dallamos, kidolgozása szubtilis és finom. Ára 1 korona 40 fillér. Chapua Eduardo-tól egy "Chitarrata" című igen fülbemésző olasz Serenadot kaptunk, mélabus hangulata igen melegen hat a kedélyre. Ára egy korona. A Rózsavölgyi és társa czég magyar dalok és népdalok gyűjteményének IV. folyamából a 11. 12. 13. és 14. szám jelent meg, melynek mindegyike egy kedvelt magyar népdalt tartalmaz. A címek a következők:

11. Szomoruan szól a harang.
12. Hortobágyi korezmárosné.
13. Beteg vagyok, fáj a szívem.
14. Titkon sirok barna kis lány.

Két dal ára egy füzetben 1 korona. A felsorolt újdonságokat minden zenebarátnak igen melegen ajánlhatjuk.

Egy boldog házasság története.

Sötét este kóboroltam czéltalanul az utcákon, a mint a sarki lámpa előtt hirtelen elém sietett egy leány. Szép volt és érdekes. A leány megállt előttem.

— Nem tenne egy nagy szivességet velem, uram? — mondta bátran.

— Parancsára — feleltem.

— Kísérjen haza, kérem — szólt esdeklő hangon. — Nagyon félek.

— Ezer örömmel, a világ végéig is — ajánlkoztam készségesen.

Egymás mellett mentünk néhány sötét utcán keresztül.

— Nem találja furesának, hogy egész ismeretlenül kértem föl a hazakisérésre? — kérdezte.

— Dehogy, dehogy . . . Mi furesa is volna abban? — feleltem őszintén.

Ez a válasz azonban láthatólag elkedvetlenítette, de azért tovább folytatta.

— Okát adom kissé merész kérésemnek . . .

— Sötét, külvárosi utcában lakunk, a hol könnyen veszély érhetne s őszintén szólva, félek is egyedül járni. Ne gondolja, hogy gyáva vagyok, de azért mégis . . . Tudja — s itt egészen közel hajolt hozzám — olyan valakitől félek, a ki engem . . .

— Bántani akarná?

— Dehogy. Szeret az a valaki.

— Furesa, s mert szereti . . .

— Éppen azért félek tőle. Ha gyűlölné, fityyot hánynék neki, de így veszedelmes . . . Tartok tőle, hogy megles és szerelmi valloást tesz. De így — megint rám nézett — biztonságban érzem magam, az ön jelenléte megment, mert ön idegen és teljesen közönyös . . .

— Ki tudja?

— Én tudom.

— Hátha én mondanám el azt, amit nem akart meghallgatni attól a másiktól?

— Nem hiszem.

— Pedig elmondom. Elég volt a percz, amelyben megláttam . . .

— Elég. Látom, hogy a hangja szivhez szóló. Nemde Ön szerelmes színész akar lenni?

— Eszem ágában se volt. A jövő hónapban teszem le a bírói vizsgát.

— No, Önből sem lenne igazságos bíró.

— Miért?

— Mert a házassági szédelőgökkel, akik a leánysziveken könnyedén keresztül gázolnak, enyhén bannék el.

— De ugyan.

— Ugy van, a hogy mondom. Vagy talán nem tette Ön nekem az előbb szerelmi vallomást? Mért tette? Tréfából? — Ha tréfa az, játszani a szavakkal, amelyeknek az egész életre kiható jelentősége van? Vagy oly ostobának hisz, hogy én ezt elhiszem, s komolyan vegyem. Tetézzük még ezt azzal is, hogy én kézpénznek vettem a szavait. Az igazság útjára készülő fiatal embernek szabad-e ilyet tenni? Szabad-e kísérletbe vinni, esetleg a bűnre csábítani egy könnyen hívó leányt? Tudja, mi ez? A lélekgyilkosság kísérlete . . .

Egészen neki melegedett a kis leány, olyan tüzesen beszélt. Ha az első pillanatban csak úgy tréfaképpen akartam is a vallomást tenni, úgy most már komolyan szerettem volna beszélni. De akkor már nem lehetett. Fogtam hát és tréfára fordítottam a dolgot.

— Igaza van, — mondtam. Bűnös vagyok a lélekgyilkosság kísérletében, s mivel magam is bíró vagyok, meghozom az ítéletet.

— Kiváncsi vagyok rá.

— Elítéltem magam holtig tartó rabságra.

— Hogy érti ezt?

— Ugy, hogy sohasem fogok megházassodni és csörgetni fogom holtig az agglégénység bilincseit, vagy pedig . . .

— No csak rajta.

— Vagy pedig a házasság rózsalánczát viselem szintén holtig, ha a bilincs Önnel fűz össze.

— Ez rossz tréfa volna, ha komolyan venné. Én, lássa, kegyelmesebb bíró volnék, mert én a vád és következményei alól teljesen fölmentem.

— De én főlegbezek.

— Hova?

— A szívéhez.

Tovább nem mondhattam, mert a kicsike megállt.

— Köszönöm, hogy hazakisért — mondta bucsuzásra nyujtva a kezét.

— Még ne. Valamit még szeretnék kérdezni.

— Gyorsan, mert odabenn várnak.

— Hol láthatom?

— Sehol.

— De mégis, ha kérem, ha könyörgök érte . . .

— Legyen hát. Holnap este.

— Megszorította a kezemet s az utcát s házszámot úgy nevezte meg.

Másnap elmentem a találkozóra. Képzhetni meglepetésem, mikor láttam, hogy a találka helye az Isten háza. Megértettem a ezélezést és . . . ott maradtam.

Az a régen nem látott barátom, aki ezt a történetet vacsora közben a vendéglő sarokasztalánál elbeszélte, itt elhallgatott.

— Nos, mi a történet vége? — sürgettem.

— A vége? — folytatta mosolyogva. —

Most ketten járunk a templomba. Boldogasszony napján volt az esküvőnk . . .

CSARNOK.

Harcza szerelemért.

Regény három kötetben.

— Fordította: **Váradai Ödön.** —

(Folytatás.) 15.

Az őrnagynak fizetésén kívül nem volt más jövedelme, de neje mégis szobában öltözködött, mint bár mely más tiszté. A nők az ilyesfélét nagyon hamar észreveszik s a maguk körében levonják a következtetéseket; a férjek nem igen értenek a ruhák értékének becsüléséhez, mit tudják ők, 5 frtot vagy 100-at ér-e nejük ruhája.

Mrs Dighyt tehát a nők élés figyelemmel kísérték s sok mindenfélét beszélgettek egy viszonyról, mely közte s egy bizonyos Docosman között fennállt.

E miatt vizsály támadt közte s férje között, valamint férje s Docosman között, melynél Montgomery Alisford Gunter a közvetítő nemes szerepét vitte s a párbaj nem történt meg.

De hogy röviden adjam elő élettörténetét, az őrnagy kiengesztelődött.

Egy férj, ki neje gyalázatát köztudomásra hozza, még többet szenved ez által, mint a megszégyenített.

Az őrnagy szemét hunyt a dolognak s hogy véget vessen e kínos állapotoknak, a nők mind visszahúzódtak neje társaságából, eltávoztak. Azt mondják, halála előtt megtudta neje bűne felől a teljes valót; aki, mint sejtetheti, a tábornok már husz év óta szeretője volt.

Ezt megvallá ő fivéréhez irt levelében, melyben szégyenét tudatja, a ki soha se adott volna neki még egy fillért se, ha tagadta volna előtte bűnét vagy igényt támasztott volna az őrnagy hagyatékára.

— Ez, kedves Miriám, tudva van egész London előtt, mely azonban időfolytán feledésbe megy.

— Tulajdonképen ily dolgokat nem szokás írni egy fiatal leánykának, de mégis teszem, hogy legyen e nő felől teljes tisztában.

A mint én azoknak, kiktől ezek felől értesültem, csodálkozásomat fejeztem ki, hogy tűrheték meg öt előkelő körökben, nevetve felelték:

— Kedves barátom, ha mi a kertből minden gyomot kiakarnánk irtani, nagyon kopár maradna.

Furcsa levelet írok, nemde? Némely ember, ha ezt olvasná, barbárnak hívna, a miért oly nyiltan, szabadon írom meg ezeket, de örömmel viselem el érte a fedést.

Isten vele Archie!

Egy utóirat is volt mellette, melyet alig vett észre Miriám. Ez így hangzott: „Ez őrnagy bátyja a hadügyminiszteriumban van alkalmazva. Meve Dighy Grenviele. Ez írásbeli vallomás még birtokábau van.“

Mikor Miriám a levéllel kezében ott ült macskához hasonlóan lopódzva hall valakit lépegetni. Azonnal tudta, hogy Mrs Dighy volt ez, aki az egyhétre kért szabadságidejéből tért vissza.

Miriám nyugodtan összehajította a levelet s zsebre tette.

— Ah, Mrs Dighy megjött már? Reményilem jól érezte magát az uton.

— Igen, nagyon kellemes volt. Mrs Medhurst, felelt az őrnagy özvegye.

Ryland sohasem tetszett jobban.

— Ryland?

— Igen, meglátogattam Mis Bondot.

— Ugy? azt nem is tudtam, hogy önök barátok.

— De igen, már négy év óta.

— Akkor már ismerem utazása ezélezését, Mrs Dighy. Ön tud valamit gyermekéről.

— Igen, mindent, drága Mis Medhurst felelt Mrs Dighy hízogó hangon s egy lépéssel hátrált, mert Miriám úgy nézett ki most, mint egy ugrani készülőtigris.

Miriám vonásai egy ifju anya fájdalmát tüntették fel; a születés órája óta nem látta egyetlen gyermekét. Azt sem tudta, hol van, s ez a nő tudta.

— Meg fogja nekem mondani? kérdé keserű hangon.

— Nem, édes gyermekem. Sir Henrynek azonban meg fogom mondani, ha akarja s a kedves kis teremést el fogom hozatni.

— Tegye meg azt, mondá Miriám nyugodtan s én Sir Henrynek szólani fogok ama írásbeli vallomásról, mely most Mr. Grenville Dighy kezében van. Igen, igen megtartottam szavamat. Rögtön bepillantottam romlott szíve mélyébe. Tudom, hogy ön halálosan gyűlöl engemet de most bátran szembeállhatok.

A pillantás, mely Mrs Dighy szemében felvillant, fenyegető s titokszerű volt. Ha egy nőnek valaha voltak gyilkos gondolatai, úgy ennek is voltak.

— Önnek meg kell mondani, hogy hol van gyermekem, folytatá bátran Miriam, vagy bármi történéjék is, kiviszem, hogy önt kizárják a társadalomból s ön mint nemének legelvetemültebbje, barangolni fog az utfélen.

— Soha! mormogá Mrs Dighy kétségbeesve s másodsor is meggyőződve távozott.

(Folyt. köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Érték-tőzsde.

A debreczeni Közgazdasági Bank Részvény-társaság közlése.

1898. november hó 11-én.

Allamadósság:

Magyar aranyjárdék 4%	— 119.—	119.50
„ vasuti beruházási köt. 4 $\frac{1}{2}$ %	119.50	120.50
„ koronajárdék 4%	— 97.75	98.25
„ regále vált. köt. 4 $\frac{1}{2}$ %	— 100.55	101.30
Oszták aranyjárdék 4%	— 120.—	120.50
Egységes államkötvény 4 $\frac{1}{10}$ %	101.—	101.50
Tisza-szegedi 4%-os nyer.-sorsj.	137.50	138.50

Részvények:

Magyar hitelbank részvény	— 383.50	383.50
Oszták hitelbank részvény	— 354.—	354.40
Magyaripar- és keresk. bank. r.	99.50	100.—

Sorsjegyek:

Magyarjelzalogban 4%-ossorsj.	122.60	123.60
3%-os	103.—	104.—
Oszták földhitel sorsjegy 3%-os	122.50	123.50
Magyar vörös keresztsorsjegy	10.50	11.—
Oszták	—	20.—
Olasz	—	19.50
Bazilika sorsjegy	—	11.80
Jó-sziv	—	6.60
	—	7.—
	—	4.—
	—	4.40

Pénznomok:

Cs. és kir. arany	—	—	5.66	5.75
20 márkás arany	—	—	11.78	11.82
20 frankos arany	—	—	9.54	9.58
1 Sovereigns	—	—	12.06	12.10

Budapesti gabonatőzsde.

I. Készáru-üzlet.

1898. november 10-én.

A malmok ma mohó étvágygyal fogtak a buzávárláshoz, de a kínálat szinte bőszes volt, mert a vásárolt mintegy 60.000 mm. kívül a malmok még egyszer annyit is vehettek volna. Ma idegen áru is meglehetősen került forgalomba. Az árak 10 krral magasabbak voltak.

Rozsban csekély volt a forgalom, változatlan áron.

Eladatott:

Buza új. Tiszavidéki. 200 mm. 80 k. 10-70 forinton, 100 mm. 79-8 k. 10-80 forinton, 100 mm. 79.5 k. 10-55 forinton, 100 mm. 79.5 k. 10-60 frton, 100 mm. 79-5 k. 10-97 frton, mind három hónapra.

II. Határidő-üzlet.

Külföld ma magasabb árfolyamokat jelent. A lanyhaságot még bécsi eladások is előmozdították és hogyha az nem öltött nagyobb mérveket, az csak a vidék vásárlási kedvének tulajdonítható, mely a jelenlegi árat, a készáru áraihoz hasonlítva, olesónak tartja és minden kurzusnál vevőként lép fel.

Hivatalos záróárfolyamok déli 1 órakor.

Buza márcziusra	9.47 — 9.49
Rozs márcziusra	8.14 — 8.16
Tengeri májusra	4.63 — 4.64
Zab márcziusra	5.94 — 5.96
Repcze augusztusra	12.60 — 12.70

Délután 4 órakor zárlat:

Buza márcziusra	9.47 — 9.48
Rozs márcziusra	8.14 — 8.16
Zab márcziusra	5.92 — 5.94
Tengeri májusra	4.63 — 4.64
Repcze szeptemberre	12.60 — 12.70

DEBRECZENI VÁROSI SZÍNHÁZ.

Folyószám 42. Bérlet 35-ik szám „B.“

Ma pénteken, 1898. évi november 11-én

A kék asszony.

Operette 3 felvonásban.

SEMÉLYEK.

De la Hoguette báró	— —	Sziklai M.
Jeland neje	— —	F. Kállay L.
Cantelen, fogadós	— —	Püspöki.
Pigeonné, fogadósne	— —	Locsarekné.
Pierre, halászlegény	— —	Mezei.
Teréz, Cantelen huga	— —	R. Serfőzy.
Mirasol esendörkapitány	— —	Székely S.
Mathurine anyó, osztrigás kofa	— —	Sziklainé.
Mariolle cselédleány	— —	Cante-
lennál	— —	Szabó Irma.

Holnap szombaton november hó 12-én:

A virágcsata.

Eredeti operette 3 felvonásban.

Kiadó és laptulajdonos:

Csokonai nyomda- és kiadó-részvénytársaság.

Felelős szerkesztő: **Koncz Ákos.**

Főmunkatárs: **Ujlaki Antal.**

Vasuti menetrend.

Érvényes 1898. október hó 1-től.

Sz. v.	Gy. v.	Tv. sz.	Sz. v.	Tv. sz.	Állomások.	Tv. sz.	Sz. v.	Sz. v.	V. v.	Sz. v.	Gy. v.	Sz. v.
1708	1702	1754	1706	1710		1741	1709	1707	1723	1713	1708	1705
I-III.	I-II.	II-III.	I-III.	I-III.		II-III.	I-III.	I-III.	I-III.	II-III.	I-II.	I-III.
9.15	2.15		7.05		ind. Budapest k. p. u.			5.45	6.20		1.50	8.10
2.29	6.00		1.31	4.05	érk. Püspök-Ladány	5.13	9.45	11.28	1.28		9.48	1.45
3.36	6.50		2.40	5.14	ind. Debreczen	3.37	8.15	10.27	12.00		9.01	12.36
5.18	8.20			9.42	érk. Nyiregyháza		6.46	6.46			6.41	10.55
7.07	10.30			11.26	érk. Szarvas		5.18	5.18			5.00	9.07
6.58			8.52	8.52	érk. Blód-Szt-Minály		3.25	3.25			5.30	
6.15					érk. Nagy-Léta-Vértes						5.25	
	11.35				ind. Füzös-Abony							
3.56	6.55	8.20	3.00	5.22	ind. Debreczen		6.54	10.12		7.51	8.54	12.16
4.58	7.38	9.47	4.01	6.35	érk. Érmihályfalva		5.35	9.14		6.36	8.13	11.17
9.09			8.21		ind. Nagyvárad			5.40				6.50
	5.40				ind. Érmihályfalva		9.09					
5.10	7.39	9.59	4.11	6.58	érk. Érmihályfalva		5.09	9.06		6.22	8.12	11.09
6.03	8.14	11.15	5.04	8.15	érk. Nagy-Károly		4.05	8.15		5.18	7.41	10.17
			10.17		ind. Zilah			3.01				4.00
	3.01	3.01			ind. Nagy-Károly		9.18			10.17		
6.11	8.16	11.25	5.14	8.30	érk. Nagy-Károly		3.57	8.07		5.18	7.39	10.14
6.39	8.34	12.04	5.41	9.04	érk. Gilyvác		3.23	7.39		4.32	7.21	9.47
6.40	8.35	12.05	5.42	9.09	ind. Szatmár		3.22	7.37		4.35	7.20	9.46
7.08	8.58	12.46	6.11	9.50	érk. Szatmár		2.47	7.09		4.00	6.59	9.18
10.41					ind. Nagy-Bánya			3.25				5.50
3.25				5.50	ind. Fehér-Gyarmat			10.41			10.22	
9.22			11.09		ind. Szatmár			9.22			11.09	11.09
4.10				6.15	érk. Királyháza			4.20			6.58	9.10
7.18	8.59		6.23	11.49	ind. Bátor		1703.	1.32	5.49		6.08	7.57
8.27	9.51		7.36	1.10	érk. Királyháza			10.25	2.57			5.30
10.28		1712	9.52	4.42	ind. Bátor			10.28	10.28			9.52
6.55		I-II.	5.30	2.57	ind. Királyháza			12.18	4.45		6.03	7.47
8.49	9.58	3.50	7.48	4.52	érk. Taraczköz		10.58	2.24	4.17			6.29
10.14		6.21	9.14	6.18	ind. M.-Sziget		10.57	2.22	4.16			6.28
10.15		6.30	9.15	6.19	érk. Akna-Szlatina		10.30	1.35	3.50		4.50	6.60
10.50	11.25	7.20	9.50	6.50	érk. Kis-Booskó		6.25					
			2.26		ind. M.-Sziget		8.39					
V. v.	V. v.		V. v.	V. v.			V. v.	V. v.	V. v.		V. v.	V. v.
1728	5612.		5614	1728.			5611.	5613	1725.		1727.	
I-III.	I-III.		I-III.	I-III.			I-III.	I-III.	I-III.		I-III.	
11.50	7.10		4.00	10.00	ind. Sziget-Kamara		9.46	6.36	7.00			5.23
11.57	7.17		4.07	10.07	érk. Nagy-Booskó		9.39	6.29	6.53			5.15
11.58	7.22		4.12	10.08	ind. Kis-Booskó		9.34	6.24	6.52			5.14
12.39	7.58		4.48	10.38	érk. Kis-Booskó		8.58	5.48	6.21			4.37
12.31	8.06		4.58	10.39	ind. Körösmező		8.50	5.42	6.18			4.27
4.10	8.17		5.09		ind. Körösmező		8.39	5.31	3.09			11.55

* Budapest k. p. u. Püspök Ladány között az 1708. sz. személyvonatnál, Püspök-Ladány Nagy-Károly között az 1706. és 1707. sz. személyvonatoknál naponta, továbbá Debreczen-Püspök Ladány között az 1705. sz. személyvonatnál minden kedden a szomszédos forgalmu menetjegyek használata ki van zárva.

Árverési hirdetmény.

Alulírott mint közadós Róth Jakab és neje Weinberger Julianna földesi lakosok esődtömeggondnoka közhírré teszi, miszerint a esődtömeghez tartozó, 541 frt 41 krt tevő be nem hajtott activ követelések a esődválasztmány határozata folytán egy újabban folyó 1898. évi november hó 28. napjának délutáni 3 órájára a debreczeni kir. törvényszék pertárába kitűzött árverésen, legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, azonban a behajthatóságra vonatkozó szavatosság nélkül el fognak adatni.

Debreczen, 1898. november 10.

Molcsányi János,

1013-1-1

tömeggondnok.

Hirdetmény.

Alulírott kir. közjegyző ezenel közhírré teszi, hogy az Érmihályfalvai Takarékpénztár Részvénytársaságnál elzálogosított következő értékpapírok u. m.:

- 27 db Érmihályfalvai Kereskedelmi Iparbank részvény.
- 6 db Kisvárdai Takarékpénztári részvény.
- 2 db Szatmármegyei Takarékpénztári részvény.
- 27 db Jósziv-sorsjegy.
- 7 db Bazilika-sorsjegy.
- 1 db Szilágysági vasuti részvény

fént nevezett takarékpénztár megkeresésére alulírott által Érmihályfalván a takarékpénztár helyiségében 1898. évi november hó 16. napján délelőtt 11 órakor megtartandó nyilvános árverésen azonnali készpénzfizetés mellett eladatnak.

Kelt Székelyhidon, 1898. november hó 9.

Lestyán Adorján

1016-1-1

kir. közjegyző.

Hatóságilag engedélyezett

végkiárusítás

az üzlet teljes felosztása miatt

a raktáron levő: vásznak, bélésárúk, kanavásznak, ruhaszövetek, selyemkelmék, nap- és esernyők, függönyök, szőnyegek, miderek, velezek, cretonok kőtenyek, kész fehérneműek, paplanok, abroszok és szerviettek, valamint mindenemű divatárucikk a

beszerzési áron alul

adatnak el.

Minden vásárlás csak felárba kerül.

Ezen rendkívül kedvező bevásárlási alkalmat a t. érdeklődők figyelmébe ajánlja tisztelettel

Besenczky Kálmán

Debreczen, 662 15-11

a Bika szállodával szemben.



3 tuczat 5 forintért

valódi francia

Gummi

vagy

Halhólyagot

983-26-18

a legfinomabb minőségben szállít a „Nagybani gummiáru raktár” IX. ker., Üllői-ut 21. szám. — Szétküldés titoktartás mellett utánvétellel, nem tetsző árukért a pénz visszaadatik



A saját termésű, Pallagon termelt legjobb minőségű

rózsa kolompér

métermázsánként 1 frt 60 kr.

kapható raktáromban Sziv-utca 12., vagy rendelés útján nálam (Kádas-) most Arany János-utca 28.

Hidvéger Mihály.



Előjegyzési naptár

az 1899. évre

a megrendelő cégnyomásával és reklámjával

diszes kiállításban

50 db

100 db

200 db

25 frt

48 frt

90 frt

megrendelhető a

Csokonai nyomda- és kiadó-részvénytársaságnál

Debreczenben.

Mintákat kívánatra bemutatunk.